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Анотація 

Виявлено, що єдиним видом внутрішньополітичного збройного насилля, яке застосовується з ініціа-

тиви державних структур є репресії. Доведено залежність між можливістю застосування репресій та фор-

мою політичного режиму. З’ясовано, що у демократичних державах репресії як елемент реалізації влади 

повністю відсутній. Виявлено, що у авторитарних політичних системах репресії використовуються виклю-

чно з політичною метою. Встановлено, що репресії за тоталітарного режиму є невід’ємним елементом фу-

нкціонування держави, використовуються у всіх сферах, до їх реалізації залучається цивільне населення. 

Abstract 

It is revealed that the only type of domestic violence that is used by state structures on the initiative is repres-

sion. The relationship between the possibility of repression and the form of political regime has been proved. It 

has been found out that in democratic states repression as an element of the exercise of power is completely absent. 

Authoritarian political systems have been found to be used solely for political purposes. It has been established 

that repression under a totalitarian regime is an integral part of the functioning of the state, is used in all spheres, 

and civilians are involved in its implementation. 

Ключові слова: збройне насилля, репресії, форма політичного режиму, силові структури. 

Keywords: armed violence, repression, form of political regime, power structures. 

 

Після розпаду біполярної системи міжнарод-

них відносин на карті світу з’явилась значна кіль-

кість держав, у яких демократичні режими знахо-

дяться в транзитарному стані. Однією з особливос-

тей таких країн є те, що силовики мають досвід 

репресивного впливу на населення, натомість, ме-

ханізми громадського контролю за силовими стру-

ктурами повноцінно не функціонують. Виходячи із 

зазначеного, слід констатувати високу вірогідність 

використання репресій задля досягнення політич-

них цілей у пострадянських країнах. Вважаємо ак-

туальною проблему теоретичного осмислення та-

кого негативного феномену як репресії. Окрім того, 

викликає науковий інтерес вивчення практики за-

стосування та механізму запобігання вказаного 

виду збройного насилля за різних політичних режи-

мів. 

Визначаючи місце репресій серед інших видів 

внутрішньополітичного збройного насилля зазна-

чмо, що це єдиний вид, який передбачає застосу-

вання сили органами влади, а не боротьбу частини 

населення (більшої або меншої) з представниками 

державних структур. У вказаному контексті підкре-

слимо, що однією із сутнісних ознак феномену 

збройного насилля є те, що воно виступає частиною 

більш широкого явища політичного насилля. Від-

повідно, всі форми застосування зброї, що спрямо-

ванні на підтримку режиму законності та правопо-

рядку виходять за межі заявленої теми. Ми свідомі 

того, що грань між забезпеченням громадського 

спокою та усуненням політичних опонентів за до-

помогою силових структур є досить часто розми-

тою. Однак, проблема стоїть у іншій теоретичній 

площині. Ми припускаємо, що застосування внут-

рішнього збройного насилля з ініціативи владних 

структур залежить від політичного режиму, а квалі-

фікувати його можна як репресії. Міжнародні фахі-

вці визначають указане явище як використання 

збройних сил урядовими структурами проти неор-

ганізованих цивільних осіб [1, с. 126]. 

Розповсюджена сьогодні класифікація політи-

чних режимів склалась у другій половині ХХ ст., а 

основною кваліфікаційною характеристикою тут 

виступає принцип відповідності суспільної прак-

тики засадам демократії. Відповідно, до вказаного 

підходу виділяють дві основні форми політичного 

режиму – демократичний та антидемократичний, 

останній, своєю чергою, поділяється на тоталітар-

ний та авторитарний [2, с. 65]. 

У державах з демократичними політичними 

режимами функціонують ряд механізмів, що ви-

ключають можливість застосування владними 

структурами репресій. Теоретично, необхідність 
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функціонування зазначених запобіжників закла-

дено у теорії народного суверенітету, основу якої 

сформував Ж-Ж. Руссо. Відповідно до вказаної 

концепції громадянське суспільство незалежне від 

влади, що повинна виконувати його волю [3, с. 195 

– 200]. У демократичних державах громадяни бе-

руть участь у формуванні кадрового складу сило-

вих структур. Прикладом можна вважати безпосе-

реднє обрання шерифів, а також вплив через меха-

нізми представницької демократії на призначення 

цивільних міністрів оборони та МВС [4, с. 37]. До 

аналізованих запобіжників слід також додати реа-

льні можливості контролю за роботою механізму 

держави, що реалізується через діяльність незалеж-

них ЗМІ, громадських організацій, мітингів та ін-

ших видів прямої демократії [5, с. 73]. 

Унеможливлює застосування репресії в держа-

вах з демократичним режимом і те, що силові стру-

ктури не беруть жодної участі у політичній боро-

тьбі, а функціонують в інтересах всього суспільс-

тва. Для правової демократичної держави 

автономність силових структур є неприйнятною, 

вони підпорядковуються урядові, однак їх викори-

стання чітко обумовлене законодавством. Мініміза-

ція можливостей втручання силовиків у політичне 

життя, та особливо процес боротьби за владу, реа-

лізується за допомогою існування прямої заборони 

політичним силам використовувати силові підроз-

діли та створювати власні. Разом з тим застосову-

ються правові обмеження, що унеможливлюють пе-

ретворення силових структур з інструмента реалі-

зації загальнодержавної політики в інструмент 

здійснення політики правлячої партії [6, с. 209 – 

210]. 

За авторитарного режиму відкриваються ши-

рокі можливості застосування репресій. Зокрема, 

кардинально змінюється роль силових структур, які 

активно втручаються у сферу політики, здатні ви-

ходити на політичну арену як самостійна політична 

сила, можуть функціонувати і діяти як знаряддя та 

інструмент насильства в руках певних політичних 

угрупувань. Окрім того, за умови політичної кризи 

у авторитарних державах висока вірогідність здійс-

нення військового перевороту та встановлення вій-

ськової диктатури, що, як правило, супроводжу-

ється репресіями проти опонентів. Тобто відбува-

ється трансформація ролі силових структур з 

об’єкта в активного суб’єкта політичного життя. 

На наш погляд слід додати, що, не дивлячись 

на реальні можливості застосування репресій, полі-

тична роль силових структур за авторитарного ре-

жиму не завжди є негативною. Вони можуть носити 

демократичну орієнтованість, виступати патріотич-

ними, миротворчими, консолідуючими суспільство 

силами, що стримують міжнаціональні сутички, 

громадянські війни, зміцнюють цілісність держави 

[7, с. 106]. 

Сучасні дослідники сходяться на думці, що по-

літична нестабільність, загострення суперечностей 

у середині суспільства, виникнення конфліктів, що 

створюють загрозу національним інтересам, суве-

ренітету й територіальній цілісності держави є, як 

правило, причиною активізації та втручання сило-

вих структур, у першу чергу, армії, в державне 

управляння. Зокрема було встановлено, що за 

умови втрати урядом контролю над політичною си-

туацією вірогідність втручання силових структур 

суттєво зростає. Більш того, у вказаних умовах си-

ловики зазвичай упевнені, що саме вони є тією 

структурою, що здатна запобігти хаосу та відстояти 

національні інтереси силовими методами. Слід до-

дати, що активізації силових структур у політич-

ному процесі також сприяє відсутність демократи-

чних традицій у їх діяльності, низька політична ку-

льтура, надання переваги репресивним засобам 

вирішення конфліктів [6, с. 208]. 

На думку В. Смолянюка на практиці розповсю-

джено декілька варіантів застосування бойового 

потенціалу силових структур. По-перше, вони мо-

жуть вийти із під контролю уряду та здійснити вій-

ськовий переворот. По-друге, можуть використову-

ватись окремими політичними силами для тиску на 

уряд. По-третє, можуть діяти як механізм захисту 

нелегітимної влади (за таких умов керівництво кра-

їни через репресії, застосовані силовиками, дисци-

плінує і тримає у покорі громадян). По-четверте, 

бойові підрозділи можуть використовуватися як ін-

струмент придушення масових заворушень та пока-

рання через репресії їх організаторів [7, с. 108]. 

Однак зазначимо, що характерною особливі-

стю авторитарного режиму є, з одного боку, перет-

ворення силових структур на ключового суб’єкта 

політики, з іншого ‒ зародження громадянського 

суспільства. Так, населення у вказаних умовах дій-

сно здобуває деякий досвід самостійної неконтро-

льованої діяльності, з’являються різноманітні гро-

мадські організації, що діють автономно від влади, 

проте, сфера політики залишається контрольова-

ною. Відповідно, у державах з авторитарним режи-

мом репресії є механізмом підпорядкування та кон-

тролю саме політичних процесів. Економічна, куль-

турна, побутова сфери містять ознаки 

самостійності, а репресії тут застосовуються лише 

у тих випадках, коли з’являється пряма загроза по-

літичному пануванню. 

Провідною умовою функціонування політич-

ної системи тоталітарного типу є жорсткий, полі-

цейський контроль за населенням, реалізований за 

допомогою репресій. У науковій літературі опи-

сано декілька моделей застосування апарату на-

силля у тоталітарних державах. Частина дослідни-

ків виділяє дві такі моделі ‒ «комуністичну» та «фа-

шистську». Прикладом першої можна вважати 

функціонування політичних систем СРСР, КНР та 

країн «соціалістичного табору». У вказаних держа-

вах силові структури були повністю підпорядковані 

цивільній партійній номенклатурі, діяли як об’єкт 

партійного панування, а їх керівники, за найменшої 

непокори, і самі піддавалось репресіям. Типовим 

прикладом другої моделі є Німеччина та Італія у 

1930-х – 1940-х рр. Характерною особливістю «фа-

шистської» моделі є органічне функціонування апа-

рату насилля, і як об’єкту реалізації політичної 

влади, на який розповсюджувала вплив правляча 
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партійна еліта, і одночасно як її частковий суб’єкт 

[6, с. 207]. 

Інша частина дослідників виділяє три моделі ‒ 

«партійно-тоталітарну», «напіввійськово-тоталіта-

рну», «військово-тоталітарну», щоправда принци-

пово, вказана класифікація не суперечить зазначе-

ній вище. «Партійно-тоталітарна» конструкція (ста-

лінський режим) передбачає повне 

підпорядкування силових структур суб’єктам пар-

тійної влади [7, с. 106]. За «напіввійськово-тоталі-

тарної» конструкції (гітлерівський режим) управ-

ляння здійснюється політичною елітою, яка або 

становить елемент силових структур, або найбільш 

потужний механізм впливу на них [8, с. 42]. Наре-

шті, «військово-тоталітарна» конструкція 

пов’язана із повним усуненням від влади правлячої 

партії та реалізацію силовими структурами монопо-

льного панування. Як приклад можна назвати Бра-

зилію, Грецію, Чилі після Другої світової війни [7, 

с. 106]. 

Однак, не залежно від конструкції тоталітар-

ного режиму бідь-який вплив громадян на функці-

онування силових структур відсутній. Зазначене 

надає можливості застосування репресій проти вла-

сного народу, вони, своєю чергою, є механізмом за-

безпечення контролю та повного підкорення насе-

лення. Окрім того, у тоталітарних державах розпо-

всюдженою практикою є залучення громадян до 

карально-репресивної діяльності. Зокрема, елемен-

том соціального життя стають доноси на співгрома-

дян, добровольчі народні дружини, групи для боро-

тьби з крадіями та спекулянтами тощо. Задля поси-

лення ефекту населення втягується у масову, 

контрольовану та примусову демонстрацію підтри-

мки влади, у тому числі, й силових структур. 

Таким чином, репресії є єдиним видом внутрі-

шньополітичного збройного насилля, що передба-

чає їхнє застосування з ініціативи владних струк-

тур. На наш погляд, прослідковується чітка залеж-

ність між можливістю застосування у політичному 

процесі репресій та формою політичного режиму. У 

демократичних державах указаний елемент реаліза-

ції влади повністю відсутній, оскільки тут реалізу-

ється принцип недопущення силовиків до політич-

ного процесу та громадський контроль за їх діяль-

ністю. У авторитарних політичних системах 

репресії використовуються, виключно з політич-

ною метою та допускається часткова автономія гро-

мадян у економічній, культурній та побутових сфе-

рах. За тоталітарного режиму репресії є невід’єм-

ним елементом функціонування держави, вони 

використовуються у всіх сферах, а до їх реалізації 

залучається і цивільне населення. 
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